

2026.第1季

廉政電子報

Integrity

e-newsletter



廉政訊息

115 年農曆春節公務員廉政倫理宣導 1

南科 X 臺南、橋頭地檢署 打造「智慧防詐長城」守護科技人才！ 2

廉政倫理 Q&A

公務員對於與其職務有利害關係者餽贈財物，該如何處理？ 4

公務員對於與其無職務上利害關係者之餽贈，如何處理？ 4

廉政案例

法務部廉政署中部地區調查組偵辦臺中市某區公所課長曹○○違反
貪污治罪條例等案件，業經臺灣臺中地方法院判決有罪。 5

廉政小品

廉政小故事一代官九世牛的李林甫 6

靜思語 7

法律與生活

銀行也有魔手，投資千萬小心！ 8

反詐騙

如何辨識詐騙 Email？請認明「gov.tw」結尾的官方網站 10

廉政服務專線 11

115 年農曆春節公務員廉政倫理宣導

- 一、農曆春節期間，請落實「公務員廉政倫理規範」相關登錄規定，公務員遇有與職務利害關係者所為之餽贈或飲宴應酬等情，除有本規範第 4 點或第 7 點第 1 項各款情形外，應予拒絕或退還，並簽報長官及知會政風機構，主動備忘登錄，杜絕不當餽贈、關說、應酬等爭議；對於涉及請託關說事項，亦應落實本規範第 11 點規定登錄備查，以維護民眾對公務員公正執行職務之信賴。
- 二、為深化同仁對廉政倫理法令之認知，可至行政院人事行政總處公務人力發展學院「e 等公務園+學習平臺」(<https://elearn.hrd.gov.tw/mooc/index.php>)數位學習平臺，規劃或選修廉政倫理相關課程。



(資料來源：本報自編)

南科 X 臺南、橋頭地檢署 打造「智慧防詐長城」守護科技人才！

為防制詐騙集團鎖定高科技產業人才，臺灣橋頭地方檢察署（下稱橋檢）、臺灣臺南地方檢察署（下稱南檢）與國家科學及技術委員會南部科學園區管理局（下稱南科管理局），於115年1月19日正式簽署「反詐合作備忘錄」，宣示組成「檢、局、企」反詐鐵三角，以「主動預防、精準打擊」守護臺灣科技產業命脈。簽署儀式邀請法務部鄭銘謙部長、臺灣高等檢察署張斗輝檢察長致詞勉勵，以及國家科學技術委員會、臺灣科學園區科學工業同業公會、臺南市政府警察局、高雄市政府警察局、內政部移民署南區事務大隊等機關首長或代表到場觀禮。



法務部鄭部長致詞表示，隨著詐欺犯罪危害防制條例的制定，政府全力推動「打詐 2.0」，以減少詐騙發生數及降低財損為核心目標。統計顯示，去年前 11 月已查獲詐欺集團 3,557 件、被告近 2.3 萬人，查緝成效顯著提升。透過此跨機關、跨領域的緊密合作，結合 AI 科技與公私部門力量，利用南科的技術優勢從前端源頭阻斷犯罪，不僅能及時減少詐欺發生，亦可減輕執法人員負擔並提升辦案效率，未來將能更有效地落實罪贓返還與資產查扣，展現政府守護人民財產的決心。

臺灣高等檢察署張檢察長致詞表示，詐騙集團日益鎖定高學歷、高收入的科技人才，已攸關國家產業競爭力與國安。臺南、橋頭地檢署本次打破轄區藩籬，與南科管理局協力，特別規劃「南科反詐智能通報 Fast Pass」，提供保密快速的報案通道，解決科技人才因隱私顧慮而延誤報案的痛點，未來期盼將此成功模式推廣至其他適合的產業園區。

南科管理局鄭局長致詞表示，本備忘錄保護將成為投資與愛情詐騙目標的園區工程師。鑑於詐騙手法不斷翻新且園區工作環境較封閉，透過橫跨臺南至高雄的跨領域合作，確保防詐資訊能及時互通並精準傳達，期盼藉由提升員工防詐意識並從源頭阻絕犯罪，為工程師打造安心的工作環境，進而保障科技產業的競爭力。

此次備忘錄的亮點為建置「南科反詐智能通報 FAST PASS」，由南科管理局於官網建置專區，提供保密、便捷的通報管道。簽約儀式中並特別發表「反詐微電影首映會」，該影片改編自真實案例，針對科技人常見的投資與交友詐騙陷阱進行深度解析，後續由南科管理局將透過園區內的電子看板、企業內部網路及電子報等多元管道，對從業人員進行「精準滴灌」式的推播。該微電影不僅在提升從業人員的識詐觀念，更重要的任務是宣導「南科反詐智能通報 FAST PASS」的使用時機：一旦員工發現自己可能遭詐，不必感到羞愧，應立即透過此保密管道通報，南檢、橋檢與轄區警察局專責團隊將可在最短時間內，指導證據保全、啟動偵查程序，攔阻詐騙款項匯出。

此外，針對園區外籍從業人員，為避免其因語言隔閡遭詐騙集團誘騙出售帳戶，三方特別與內政部移民署南區事務大隊合作，推動「多國語言權益告知書」計畫。該告知書設計越、泰、印、菲等多國語言版本，明確警示提供人頭帳戶將面臨刑責、廢止聘僱許可及限令出國等嚴重後果，並由南科管理局協調園區仲介與廠商，推廣給外籍從業人員簽署、詳讀，希望透過源頭管理，降低詐騙集團收購帳戶之來源。

此次簽署儀式象徵我國反詐戰略從「事後偵查」邁向「跨域精準防護」的新里程碑，未來透過此合作機制，檢方執法能量將直接延伸至園區第一線，為科技人才打造最安全的就業環境，共同鞏固臺灣高科技產業的國際競爭力。



(資料來源：摘自臺灣橋頭地方檢察署新聞稿/臺灣臺南地方檢察署新聞稿/
國家科學及技術委員會南部科學園區管理局政風室提供)



公務員對於與其職務有利害關係者餽贈財物，該如何處理？

答：

- (一)原則：對於與其職務有利害關係者餽贈財物，原則上應予拒絕。
 (二)例外：但有下列情形之一，且係偶發而無影響特定權利義務之虞時，得受贈之：

- 1、屬公務禮儀。
- 2、長官之獎勵、救助或慰問。
- 3、受贈之財物市價在新臺幣5百元以下；或對本機關（構）內多數人為餽贈，其市價總額在新臺幣1千元以下。
- 4、因訂婚、結婚、生育、喬遷、就職、陞遷異動、退休、辭職、離職及本人、配偶或直系親屬之傷病、死亡受贈之財物，其市價不超過正常社交禮俗標準。

(三)處理程序：

- 1、迅速處理：除有本規範第4點但書規定之情形外，應予拒絕或退還，並簽報其長官及知會政風機構；無法退還時，應於受贈之日起3日內，交政風機構處理。
- 2、政風機構建議：政風機構應視受贈財物之性質及價值，提出付費收受、歸公、轉贈慈善機構或其他適當建議，簽報機關首長核定後執行。
- 3、政風機構登錄建檔：政風機構受理受贈財物事件之知會或通知後，應即登錄建檔，至登錄表，其要項包含公務員與受贈財物者之基本資料、事由、事件內容大要、處理情形與建議及簽報程序。

公務員對於與其無職務上利害關係者之餽贈，如何處理？

答：處理方式：

- (一)市價不超過正常社交禮俗標準：逕為收受，無須知會或簽報。。
 (二)市價超過正常社交禮俗標準：應於受贈之日起3日內，簽報其長官，必要時並知會政風機構。至政風機構之後續處理，依據本規範第5點第2項、第12點辦理。
 (三)與其無職務上利害關係，且為親屬或經常交往朋友者：逕為收受，無須知會或簽報。

法務部廉政署中部地區調查組偵辦臺中市某區公所課長曹○○違反貪污治罪條例等案件，業經臺灣臺中地方法院判決有罪。

曹○○自民國 103 年 3 月 3 日起至 106 年 12 月 31 日止，擔任臺中市某區公所民政課課長，為依法令服務於地方自治團體所屬機關，而具有法定職務權限之公務員；陳○○係曹○○高中同學，與王○○共同出資設立順○電器行，為商業會計法所稱之商業負責人。

曹○○明知各慈善單位之捐贈物資，悉由各該慈善單位人員在和平區公所前發放予受捐贈人，並無僱請貨運業者載送捐贈物資之必要。詎曹○○意圖為自己不法之所有，基於利用職務上之機會詐取財物及行使公務員登載不實文書之犯意及與陳○○共同基於填製不實會計憑證之犯意聯絡，要求陳○○開立日期、品名及金額均不實之發票，以供申請不實運費支出之核銷。曹○○取得前述不實發票後分別交付予不知情之承辦人員，指示渠等在粘貼憑證用紙填載不實之用途說明，並將統一發票粘貼其上，曹○○即在單位主管、驗收證明人等欄位予以核章，再逐級向和平區公所申請核銷；或由曹○○自行在粘貼憑證填載不實之用途說明，並將不實之統一發票粘貼其上，且在經辦人及單位主管欄位蓋章，逐級向和平區公所申請核銷，使行政課、主計室、秘書及區長等相關人員陷於錯誤，誤認確有運送捐贈物資、代墊等情事，而付款予曹○○，曹○○因而詐得新臺幣 9 萬 350 元，足生損害於和平區公所對於財產管理及經費核銷之正確性。

案經法務部廉政署報請臺灣臺中地方檢察署檢察官指揮偵辦並提起公訴，嗣經臺灣臺中地方法院審理後，認曹○○犯貪污治罪條例第 5 條第 1 項第 2 款之利用職務上之機會詐取財物、刑法第 216、第 213 條之行使公務員登載不實文書及商業會計法第 71 條第 1 款之填製不實會計憑證等罪，判處應執行有期徒刑 5 年，褫奪公權 3 年；陳○○犯商業會計法第 71 條第 1 款之填製不實會計憑證罪，判處應執行有期徒刑 1 年 2 月，緩刑 5 年。

廉政小故事

-一代官九世牛的李林甫-

李林甫是唐朝著名的宰相。相傳，李林甫少年時，在鄉間放牛，忽遇一仙人降臨，告之渠具有仙緣，如隨其清修苦練，他日將可位列仙班；但如果不愿吃苦修練，未來亦有位極人臣之命，惟須勤政愛民，否則將遭天譴惡果。當時李林甫不假思索便答稱要向仕途發展…。只見仙人長謂道：「你好自為之吧！」不久，果不其然，李林甫有如神助般地加官進爵，終至宰相之尊。但是，他心思奸狡，除加害忠良外，並殘民貪賄。傳說在他的宅內有一「神仙屋」，遇事入內便能迎刃而解，如有神助，難怪他能夠一路扶搖直上；但一直以來，他想的、做的，盡是壞事，最後也因福報用盡，致「神仙屋」再也不靈驗了，並且屢給他出紕漏的騷點子，害他終至被貶殺。他死後，碰到當日仙人厲言道：「本想讓你當大官，能做更多的福祉和功德，但孰知你反倒行逆施，今將罰你九世為牛，世遭奴役與殺戮，以贖罪愆…。」

佛光山依晨法師曾曰：「一個人有多大的本事做壞事，他就有多大的本事做好事。」證嚴法師也講道：「我不會看因果，但是我們要注意因果。」聰明的你我，都應該曉得如何去做，不是嗎！



(資料來源：法務部廉政署/廉政小故事)

靜思語

- ◎人性之美，莫過於誠；人性之貴，莫過於信。
- ◎靜坐常思己過，閒談莫論人非。
- ◎改變自己是自救，影響別人是救人。
- ◎做一個能包容的人，不要做一個被包容的人。
- ◎不輕視小善、不縱容小惡，福德智慧才能與時俱增。
- ◎去貪就簡，可使心靈得到無比的寧靜與解脫。
- ◎知識要用心體會，才能變成自己的智慧。
- ◎再好的道理，如果不去力行，等於是空話；再好的事，如果不按正理而行，難以竟其功。
- ◎寧做一個盡力做事而被批評的人，不做一個不做事只愛批評的人。
- ◎要成就一件好事，需要有你、我、他合力來完成。所以對人要一視同仁，不要有你、我、他的成見。



銀行也有魔手，投資千萬小心！

葉雪鵬(曾任最高檢察署主任檢察官)

近年來全球經濟不景氣，通貨膨脹嚴重，一些小資族把辛苦賺來的錢存入銀行，賺取一些微薄的利息，誰知遭遇通膨怪獸，暗地裡將存進銀行裡的錢變薄了。原本可以買一公斤豬肉的錢，目前用同樣的錢，只能買到一市斤肉了，其餘都被通膨怪獸偷偷地吞食掉！這時候的小資族除了自認倒楣以外，只有另找抵抗通膨的財源，由於平時只知道將多餘的錢送到銀行裡定存，現在才知道那是最笨的理財方法！吃了大虧以後，才感到理財的重要性！

某天，有位林姓客戶這次跨進經常往來的銀行大門後，不直接去櫃檯存錢，而是去找銀行理專，也就是銀行所設專門為客戶理財的職員。當這位王姓理專聽了林姓客戶說他手頭有新台幣三百多萬元，不想再存定存，免得辛苦存起來的錢，又被通膨怪獸吞食！所以想找一種穩當又能成長的投資管道。王姓理專聽了客戶的訴求後，便說：「你可以在這裡開立存美金的貴賓理財專戶，存入美金後由我們為你操作，替你在美國買賣類似基金等金融商品，我們只收一些手續費。不過投資總是有風險，你自己要考慮清楚！」林姓客戶是個直性子的人，聽了理專這麼說，便毫不考慮，將多年儲蓄，相當美金十萬元也就是新台幣（下同）三百一十萬元開立一個帳戶，就請這位王姓理專替他在國外操作理財。

半年過去，林姓客戶偶然在報上看到美元因政治因素在市場上大跌，恐影響自己的投資，便去銀行找王姓理專，當時他的銀行帳戶餘額是 296 萬元，只是小虧而已，林姓客戶表示要認賠將錢領回。王姓理專便說：「你應該沒有賠錢的理由，這大概是時差的關係，過幾天再看看！」

幾天過後，林姓客戶又來到銀行找理專要領回自己的錢，王姓理專這回「秀」出一張自己所製的明細表，載明林姓客戶的餘額仍有 371 萬元，他才安心離開。

又是幾個月過去，美元市場依然一蹶不振，林姓客戶再度前往開戶的銀行查看自己的帳戶，才知道帳戶餘額只有 277 萬元，與王姓理專所給的明細表餘額 371 萬元不符，至此才知自己被騙上當了！事情鬧開以後，王姓理專自認所作明細表有錯，並自願賠償林姓客戶 5 萬元。如果雙方無法達成和解，這本帳還真不好算！不過，王姓理專除負有民事賠償責任外，另刑法第二百十五條還定有：「從事業務之人，明知為不實之事項，而登載於其業務上作成之文書，足以生損害於公眾或他人者」的犯罪，王姓理專所服務的銀行，雖是私法人，行員不具公務員身分，但為客戶理財，是理專的義務，竟私製業務上不實的報表，矇騙客戶，自應成立這犯罪，要處三年以下有期徒刑、拘役或新台幣一萬五千元以下罰金。



(資料來源：法務部網頁/法治視窗/法律推廣/法律時事專欄)

如何辨識詐騙 Email？請認明「gov. tw」結尾的官方網站

請認明以「[gov. tw](#)」結尾的官方網站，近期有不肖人士冒用「公路局」名義寄送詐騙 Email，要求繳納欠款。請記得，只有網址以「[gov. tw](#)」結尾的才是政府官方網站。遇到可疑訊息，請記得打 165 查證！



為提升全民防詐意識，內政部已建置打詐儀錶板網頁連結（<https://165dashboard.tw>），也公告於本會全球資訊網「政策宣導專區」及本會政風處網頁「反詐騙宣導」專區，歡迎各位長官、同仁們踴躍點閱與瞭解。

（資料來源：本報自編）



如遇到可疑的情況
請撥打165反詐專線

廉政服務專線



1. 勇敢吹哨，不法，Get Out!

法務部廉政署24小時廉政專線0800-286-586。

2. 國家科學及技術委員會（政風處）廉政諮詢專線：

電話：(02)2737-7038、7584。

地址：台北市和平東路2段106號21樓。

電子信箱E-mail：ethics01@nstc.gov.tw

行政院
Executive Yuan

C E D A W 讓女孩有發揮潛能 平等發展的機會

媽媽說女孩不會做家事會被人嫌
爸爸說女孩讀理工將來會很辛苦
他們為什麼不對哥哥這麼說？

我可以當工程師、科學家、甚至開飛機
我可以、你也可以

C E D A W
消除對婦女一切形式歧視公約

促進性別平等 讓世界更美好

廣告

政風處 編製